

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию
Анисимова Дмитрия Игоревича
на тему: «Моральные и политические факторы социальной
напряженности», представленную на соискание степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.06 – конфликтология

Диссертация Анисимова Дмитрия Игоревича написана на актуальную тему. Исследования социальной напряженности давно являются классическими в конфликтологии, политической социологии, этносоциологии, других социальных и политических отраслях и науках. Однако моральные и политические факторы социальной напряженности практически не исследованы за рубежом и в отечественном гуманитарном знании. Этот пробел и заполняет соискатель Анисимов Д.И., когда проводит в рамках диссертации исследование воздействия моральных и политических факторов на различные параметры социальной напряженности, полученные на основе вторичного анализа размещенных в режиме свободного доступа баз данных Европейского социального исследования.

В первой главе автор диссертации в эволюционном ракурсе демонстрирует развитие идей, посвященных феномену социальной напряженности, привлекая сюда широкий круг ученых (Э. Дюркгейм, Т. Парсонс, Г. Зиммель, Л. Козер, К. Кеннет, Р. Меротон, Н. Смелзер, К. Боулдинг, Р. Дарендорф, Й. Галтунг, К. Хорни, Г. Блумер, П. Штомпка, П. Сорокин, К. Лоренц, Г. Селье и др.). Детально он рассматривает и отечественных исследователей, которые анализировали разные аспекты социальной напряженности (О. Рукавишников, А. Здравомыслов, Ф. Бородкин, А. Дмитриев и др.). Выделяет показатели социальной напряженности в отдельный параграф.

Во второй главе Анисимов Д.И. рассматривает факторы моральной и политической напряженности, группируя их в отдельные параграфы и иллюстрируя данными Европейского социального исследования. В третьей

главе соискатель устанавливает и исследует взаимосвязь моральных и политических факторов социальной напряженности.

В результате чего он приходит к выводам, что в основе социальной напряженности лежат различные факторы, среди которых важную роль играют моральные и политические. К моральным факторам социальной напряженности относятся: преобладание недоверия над доверием в сфере межличностных отношений, а также негативная оценка социального окружения. Среди политических факторов следует выделить недоверие политическим институтам.

Оно является фактором социальной напряженности, поскольку влияет на негативную оценку состояния различных сфер жизни, провоцирует распространение негативных социальных установок и протестных настроений, которые снижают степень эффективности политических институтов.

По мнению Анисимова Д.И., результаты, полученные с помощью многомерных методов анализа данных, свидетельствуют о том, что моральные и политические факторы взаимосвязаны между собой. Межличностное доверие в большей степени определяет оценку состояния отношений между людьми, а политическое (институциональное) доверие – оценку состояния сфер общественной жизни.

Практическое значение данной работы, по мнению ее автора, основано на возможности применения полученных результатов для мониторинга уровня социальной напряженности в обществе. Изучение причин социальной напряженности и путей эффективной ее канализации позволит избавить социум от деструктивных социальных процессов и крупных социальных конфликтов, а также обеспечит мир и общественное согласие.

По теме диссертации автором диссертации опубликовано 5 работ, из них 3 статьи в журналах, включенном в перечень ВАК и 2 тезисов выступления на научных конференциях.

Диссертация Анисимова Д.И. не свободна от недостатков, которые можно свести к следующим:

Во-первых, диссертация соискателя не всегда должным образом структурирована. Непонятно, например, почему все три параграфа первой главы разнятся по объему, а третий параграф включает лишь 7 страниц? Диссертация явно мала по объему (116 страниц), причем 43 страницы приходится на первую главу (изначально компилятивную), а на самостоятельный текст автора остается всего 71 страница. Введение и заключение уместаются на 9 страницах, хотя традиционно бывает не меньше 20-25 страниц. При этом таблицы и рисунки из исследования расположены в самом тексте (а не в приложениях) и занимают там существенный объем. С этой точки зрения диссертация Анисимова Д.И. иногда напоминает магистерскую квалификационную работу.

Во-вторых, в диссертации соискателя (раздел «введение») положения, выносимые на защиту, апробация и методология лишь обозначены («были использованы конкретно-исторический и системный подходы, а также общенаучные методы анализа фактических данных»), а раздел «степень разработанности» не отличается глубиной и детализированностью. Отчасти это компенсируется содержанием первого параграфа первой главы диссертации, где автором дан достаточно логичный анализ эволюции взглядов на социальную напряженность.

Цель и задачи во введении диссертации почему-то предшествуют объекту и предмету исследования. Анисимов Д.И. даже констатирует, что «работ непосредственно по теме диссертации им не найдено». Но это не выглядит убедительным, учитывая десятки тысяч англоязычных публикаций.

В-третьих, цель работы формулируется во введении работы соискателя через понятие «анализ» (стр.6). Буквально: «целью диссертационного исследования является анализ специфики воздействия моральных и политических факторов на социальную напряженность». Но может

ли анализ быть целью? Наверное, это лишь средство для достижения цели и не более того.

Несмотря на отмеченные недостатки, диссертация Анисимова Д.И. ставит и решает проблему взаимодействия моральных и политических факторов социальной напряженности на основе масштабного вторичного исследования. Она вносит вклад в развитие существующей теории социального напряжения и конфликта, детально рассматривает взаимосвязь моральных и политических факторов социальной напряженности.

Диссертация Анисимова Дмитрия Игоревича на тему: «Моральные и политические факторы социальной напряженности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821 / 1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Анисимов Дмитрий Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.06 – конфликтология. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

**Член диссертационного совета,
доктор политических наук, доцент,
заведующий кафедрой конфликтологии
Большаков Андрей Георгиевич**

26.04.2019

